

## DIARIO DE SANTIAGO

DEL VIERNES 1.º DE JULIO DE 1808.

*Hamburgo Abril 30.*

Circula por aquí una nota, que el Príncipe de Pontecorbo pasó al nuevo Rey de Dinamarca, y en la que le expresa su sorpresa por la falta de preparativos militares en Zelandia, aunque no fuese sino para defenderla de una invasión de Ingleses y Suecos, y se queja de quan poco adelantadas estan las medidas necesarias para obrar de acuerdo con Franceses y Españoles en la conquista de Suecia. S. A. S. dejó la Zelandia, por no creerse él mismo allí seguro, si las Esquadras combinadas de Inglaterra y Suecia hubiesen hecho luego un ataque contra él, y que por la misma razon trasladó su quartel general de *Odensea* á *Tuknen*, y de aquí se retiró por *Colding* á *Jutlandia*. Tambien se dice que S. A. envió un expreso á Bonaparte, haciendole vivas representaciones sobre la imposibilidad absoluta de desembarcar su Ejército en Suecia sin peligro inminente de ser completamente derrotado por las fuerzas navales Inglesas y Suecas. Toda la respuesta de S. M. el Emperador su Amo fue decirle, que *no le despachase mas correos, á no ser que tragesen la fecha de Stockolmo.*

*Roma Abril 30.*

Luciano Bonaparte vive aquí del todo retirado, y sin tratar absolutamente con nadie. Ha desechado quantas ofertas le ha hecho su hermano Napoleon de darle el titulo de Príncipe con alguna Soberanía, y siempre se resistió á recibirle por Emperador y Rey, no dando mas razon que decir, que bastante poder tenia por primer Consul de Francia como Republica, y que el permanecería toda su vida fiel y constante á la representacion Republicana,

por la que siempre suspiró. Por orden de Napoleon el nombre de Luciano Bonaparte ha sido borrado de la lista de la Familia imperial.

*Viena Mayo 21.*

El Archiduque Juan ha vuelto á esta Capital despues de visitar las fortalezas de Hungría, y de haber dado algunas providencias para facilitar la manutencion de la Caballeria. Este Principe, que es extremamente activo, reúne hace tiempo las funciones de Director general de Ingenieros con las de Inspector general de Caballeria. El 11 habia salido el Archiduque Luis encargado de exâminar algunos puntos de nuestras Fronteras.

*Madrid Junio 23 de 1808.*

El papel ministerial Muratense, mas conocido con el nombre de Diario de Madrid, murió de rabioso despecho despues de poco mas de un mes de una vida arrastrada, picara y empleada unicamente en buñarse de la honradéz Española, y de su abogado FERNANDO, y en hacer escarnio de los milagros del Pilar, y de la Religion misma de Jesu-Cristo. Su complexion era poco robusta, y nadie esperaba que llegase á viejo; pero algunos quieren que su despecho procedió de un confirmado *esplin* que le pegaron los Ingleses: otros aseguran que todo su mal le vino de un susto que le dieron unos ruidos muy grandes, que se oyeron allá lexos en las inmediaciones de Córdoba, y en las cercanias de Zaragoza; y cuidado que los tales ruidos no fueron cosa de chanza, porque al mismo imperterrito Murat le han puesto grito y tremulo, como si tuviera âlferencia. Su Apóstata é irregular autor desapareció, dejando su empleo á la Gazeta de Madrid, quien luego se encargó de ser traydora y enemiga de su Patria periodica y diariamente; pero la lealtad Española ha jurado que su vida ha de ser mas corta y mas miserable que la del ministerial Muratense.

*Santiago.*

Aunque las noticias de la derrota del General Dupont no son tan fixas y circunstanciadas como las que tenemos.

del General Le Fevre, no por eso son menos positivas, ni menos ciertas. Bastaba el profundo silencio que hace quatro correos guarda la Gazeta de Madrid, en orden á dicho Dupont, para convencer á qualquiera, de lo mal que este General y su Ejército lo han pasado en el Carpio, en Andujar, y orillas de Guadalquivir. La llegada de este General cerca de Córdoba el 7, porque el no hacerle oposicion hasta en este sitio, entraba en el plan del Señor Echevarria; la perfida entrada de los 30 Franceses en Segovia, que tuvieron el descaro de llamar conquista, los primeros sucesos que tuvo en Tudela, Mallem y Gallur el Ejército formidable que feneció no lexos de Ntra. Sra. del Pilar, se pusieron en la Gazeta como otras tantas decisivas victorias: ¿y quanto no pregonaron el saqueo de Logroño, Palécia y mas que todo el vencimiento de los fragosos riscos, y tajadas rocas de las inaccesibles montañas de Valladolid? pero no necesitamos de este silencio para saber las desgracias de Dupont; ademas de las cartas que aseguran las muchas victorias de nuestro Ejército, nos lo dicen los Carromateros y Labradores, que obligados por la fuerza, entran sin cesar con galeras y carros llenos de heridos, y para mayor confusion de Murat los mismos Franceses que estan en el Hospital lo confiesan sin rebozo. En las primeras acciones no fue muy considerable su perdida; pero tan luego como fueron internandose hácia la Andalucia, los pueblos de la Mancha tomaron las armas contra ellos, y les cortaron la retirada. Las acertadas maniobras del valeroso Echevarria por medio de emboscadas y falsas acometidas dispersaron al Ejército enemigo, que se vió luego rodeado por todas partes, cogidos todos sus viveres y municiones, cortada su correspondencia, y reducido á entregarse. Se dice que el Señor Echevarria embió al General Dupont el villete siguiente. = Señor General: » Aunque no es permitido dar armas de ninguna especie al enemigo, remito á V. E. tintero y papel, para que escriba á su Emperador Napoleon lo ocurrido con los Andaluces, y para que escriba V. E. al Gran Duque de Berzas, que dentro de pocos dias irá á hacerle una visita en la Corte de Madrid. » Menos los heridos en los primeros choques, todo lo demas está en nuestro poder.

*Siguen las ofertas.*

- Una Criada de servicio, que no quiere que se publique su nombre entregó 320 rs., y un aderezo de oro con su collar de lo mismo.
- Una Señora de la mas principal distincion regaló una sortija, y una cadena de oro.
- D. Manuel de la Riva añade á su oferta anterior 60 rs. de pronto.
- D. Pedro de Andres García, ofrece 40 rs. anuales, 2340 al pronto, y los 1660 en el alquiler de la casa en que está la bandera de Artillería.
- La Escuela de Cristo, 1500 rs.
- D. Alonso Quintela, Racionero de Sancti Spiritus, las ropas para 30 camas al pronto.
- Los RR. PP. de Conjo, 110 rs. de pronto, y 20 diarios.
- Los Señores Curas de Trasdeza ofrecieron lo siguiente.
- D. Benito Antonio de Barcia, Cura de Esquadro, 30 rs. al pronto, y 200 anuales.
- D. Joaquin Varela, Cura de Abades, 20 rs.
- D. Joaquin Lopez Casariego, Cura de Graba, 40 rs á cada uno de los feligreses voluntarios, equipa y subsidia dos Sobrinos, y entrega 1500 rs.
- D. Pedro de Fraga, Cura de Moalde, 20 rs. cada año y socorrer á 17 feligreses.
- D. Vicente Taboada, Cura de Cortegada 20 rs. cada año, y subsidiar quatro Sobrinos.
- D. Andres Antonio de Noboa, Cura de Refojos, 500 rs. por una Iglesia en este Arzobispado, y contribuir por otra en Lugo.
- D. Jnan Mira y Arellano, Cura de Breijo, 600 rs.
- D. Manuel Francisco de Castro, Cura de Silleda, 600 rs.
- D. Manuel Fondevila, Cura de Taboada, 600 rs.
- D. Antonio Villar, Cura de Rellas, 600 rs.
- D. Francisco Fernandez y Salgado, Cura de Frestas, 600 rs.
- D. Josef Ozores, 640 rs. mensuales.
- Doña Maria Labandeyra, 200 rs.
- D. Juan de la Torre, 400 rs. mensuales.
- D. Francisco Soto, 5 rs. diarios mientras no se le obligue salir á campaña.